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ЕФЕКТИВНЕ ВИКОРИСТАННЯ ШКІЛ УПРАВЛІННЯ  
ЯК ПЕРЕДУМОВА УСПІШНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ 

 

На сучасному етапі економічного розвитку більшість підприємств  
зіштовхнулися  з проблемою підтримання стабільного  економічного зростання 
на певному рівні. Як зазначають вітчизняні та закордонні  фахівці з галузі 
управління збільшення прибутковості підприємств можна досягти за рахунок 
використання найбільш ефективної школи управління.  

Вагомий внесок у дослідженні питань стосовно ефективного використання 
шкіл менеджменту в управлінській діяльності зробили як вітчизняні так і 
закордонні вченні зокрема: М. Туган – БарановськийЙ. Й. С. Завадський, М.М. 
Мартиненко , О.Є. Кузьмін , О.Д. Сердюк, Ф.І. Хміль, М.Альберт, Т.Герет, 
Г.Доннел, С.Кунц, М.Мескон, Ф.Хедуорі та ін. 

У середині 19 століття розпочався значущий розвиток промислових 
підприємств, що призвело до виникнення великих підприємств, де трудилися 
тисячі робітників. Власники та керівники цих підприємств виявили, що їм вже 
не вистачало практичного досвіду для успішного управління бізнесом. 
Традиційна система управління стала неефективною у відповідь на зміни, які 
відбулися в цей період. Особливо це відчувалося на американських 
підприємствах, які стрімко розвивалися [1,с.33]. Американські підприємці 
відчули потребу в наукових дослідженнях у галузі управління. Вперше увагу до 
цього питання привернув Генрі Тоун, президент компанії "Тель енд Тоун", у 
своїй доповіді "Інженер як економіст", яку він представив на щорічному 
зібранні Американського товариства інженерів-механіків у 1886 році. Він 
висловив думку про роль управління як важливої галузі наукового знання та 
професійної спеціалізації. За словами Г. Тоуна, завдання менеджерів полягало в 
залученні фахівців до структури фірми та наданні їм більше автономії у процесі 
прийняття управлінських рішень[2,с.86]. 

Таким чином, можна стверджувати, що наукове дослідження в галузі 
управління стало актуальним завдяки виникненню нової організаційної форми 
бізнесу - корпорації (акціонерних товариств). Поява управління як науки була у 
значній мірі обумовлена потребами великих підприємств, спробою 
використовувати технічні досягнення, що з'явилися внаслідок промислової 
революції, а також ініціативою малої групи осіб, які прагнули знайти найбільш 
ефективні способи виконання роботи. Ми можемо виділити наступні школи 
управління: 

1.«Школа наукового управління.» 

Початок становлення та розвитку першої наукової школи управління 
припадає на початок 20-го століття. Їїзасновником є Фредерік Вінслоу Тейлор, 
який прагнув переконати, що його принципи наукового управління 
сприятимуть справжній революції в соціальному житті суспільства, замінюючи 
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застарілі авторитарні методи управління більш раціональними. Він вказував на 
те, що "з незначними винятками робітники, в кінці кінців, зрозуміють, що при 
нових методах вони будуть співпрацювати зі своїми роботодавцями у справі 
економії та завжди отримуватимуть чесну частку прибутку [3,с.83 ].З 

технічного погляду Ф. Тейлор намагався проаналізувати існуючі виробничі 
практики, досліджував їх з метою стандартизації та раціонального 
використання матеріальних та фінансових ресурсів підприємства. Щодо 
людського чинника, він обґрунтовував методи індивідуального розвитку 
робітників, включаючи зниження рівня втоми, науковий відбір на відповідні 
посади та поліпшення системи стимулів.  

З позицій сучасності ми можемо стверджувати, що можемо 

використовувати надбання цієї школи стосовно  наукових засад нормування 
праці, методів підбору, розстановки і стимулювання працівників 
підприємства, здійснення розподілу праці за різними видами робіт, 
виокремлення роботи з управління у спеціальність, проведення 
детального планування всіх операцій виробництва. 

2. «Школа адміністративного управління.»  
Заснував її француз Анрі Файоль, Ліндан Ірвік та Джеймс Д. Муні. Анрі 

Файоль виділив п’ять функцій управління: планування, організація, 
координація, мотивація та контроль. Важливим внеском Файоля в менеджмент 
стало встановлення процесуального підходу до управління, розглядаючи його 
як послідовні та безперервні дії, що взаємодіють між собою. Він вважав, що 
головна роль полягає саме у забезпеченнітакої послідовності і безперервності.   
Саме цією школою було вперше розроблено та обгрунтовано теоретичні засади 
менеджменту та визначено пріоритетну роль менеджера як керівника та 
організатора [4,с.24].  

На сучасному етапі ми можемо використовувати надбання цієї школи 
стосовно  вдосконалення процесів планування, організації, координації, 
мотивації та контролю, організації роботи менеджера як управлінця. 

3. «Школа раціональної бюрократії».  
ЇЇ основоположник — німецький учений Макс Вебер. Він підкреслював 

необхідність здійснення управління організаціями на основі раціональності і 
відчуженості. Це дозволяло чітко визначати посадові обов'язки та 
відповідальність працівників. Він вважав, що такий підхід робив організацію 
більш ефективною та гнучкою, оскільки менше покладалося на волю та 
бажання окремих осіб.  

На сьогоднішній день ми можемо використовувати надбання цієї школи 
стосовно  формування системи чітких правил та інструкцій які будуть 
детально визначати порядок роботи певного підрозділу підприємства та 
чітко вказувати на відповідальність кожного працівника стосовно 
виконання певних виробничих обов’язків. 

3. «Школа людських стосунків».  
Засновниками являються  М. П. Фоллет, Честер Барнард і Елтон Мейо. 

Ч.Барнард проводив дослідження неформальних структур всередині 
формальних організацій і розробив теорію прийняття влади, яка визначала, що 
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рішення про виконання наказів залежать від власних користей виконавців. 
Зазвичай, накази дотримуються, коли це сприяє особистій вигоді працівників. » 
[5,с.83].  

Досить актуальними є положення цієї школи  стосовно сбалансування 
формальних взаємовідносин працівників на підприємстві  через використання 
механізму неформальних відносин у трудовому колективі.  

4. «Поведінкова школа».  

Використання її концепцій дозволяє краще задовольняти основну людську 
потребу у задоволенні роботою і розвивати повний потенціал працівника. Ці 
ідеї були сформульовані видатними вченими, такими як А. Маслоу та Д. Мак-

Грегор. Наприклад, Маслоу фокусувався на дослідженні потреб індивідів і 
створив ієрархію потреб працівників та теорію мотивації, базуючись на таких 
припущеннях щодо людської природи: 1. Бажання людей потребують 
задоволення; 2. Людська поведінка спрямована на задоволення цих бажань, але 
часто індивіди можуть бути обмежені в їх задоволенні. Маслоу наголошував, 
що гроші не мають вирішального значення в стимулюванні  працівників та 
сформулювали теорію X та Y. Цікавими у використанні  можуть бути 
положення цієї школи стосовно правильної побудови ієрархії потреб 
працівників підприємства з врахуванням їх соціально – психологічних 
особливостей,формування ефективного мотиваційного механізму з 
врахуванням основних положень мотиваційної  теорії X таY. 

Проаналізувавши  різні школи управління ми можемо стверджувати, що 
кожна з цих шкіл має свої особливості та підходи до управління, і вони 
вирізняються своєю історією та парадигмами. Загальною тенденцією, яка 
проймає всі школи управління, є зорієнтованість на покращення 
організаційного ефективності та мотивацію працівників. Управління стає все 
більш науковим та спирається на дослідження та аналіз для досягнення кращих 
результатів. 

Отже, розуміння та застосування основних положень різних шкіл 
управління може виправдати себе в сучасному бізнес-середовищі та сприяти 
досягненню успіху в управлінні та організаційному розвитку підприємства у 
довгостроковій перспективі. 
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